Estamos enviando, abaixo, sugestões à Audiência Pública SDM nº 14/11, que trata da regulamentação da atividade de administração de carteiras de valores mobiliários, substituindo a Instrução CVM 306, de 5 de maio de 1999:

Instituição: Banco do Nordeste do Brasil S/A

Sugestões:

Art. 27, Parágrafo Único, item II – Indicação de diretor responsável exclusivamente pela atividade de distribuição de fundos de investimento

Entende-se que a necessidade de indicação de um diretor exclusivo para distribuição de fundos de investimento seria onerosa para empresas administradoras de pequeno porte, o que poderia inviabilizar a prestação do serviço de administração ou gestão de fundos de investimento. Em vista disso, sugere-se que a atividade de distribuição possa ser exercida pelo diretor exclusivo para administração de carteira de valores mobiliários ou por outro diretor estatutário que possa acumular a função de distribuição de fundos de investimento.

Art. 35 – Prazo de 180 dias para adaptação do administrador já registrado na CVM

Sugere-se que a exigência de certificação para o administrador já registrado na CVM na data de emissão da Instrução objeto desta audiência pública seja dispensada. Entende-se que o administrador já registrado na CVM atendeu às regras definidas naquele credenciamento, de acordo com a Instrução CVM 306/1999, não sendo justa, portanto, a exigência de novos requisitos. Entende-se, ainda, que, neste caso, a nova regra estaria retroagindo para criar novas exigências.

Item 8.2 do Formulário 15-II - Formulário de Referência – Pessoa Jurídica

Entende-se que a prestação de informações de caráter pessoal de cada um dos administradores e membros de comitê da empresa não tem relevância significativa  para uma avaliação do administrador pelo cotista de fundo de investimento. Sugere-se a exclusão deste item.
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