Prezados,

 

A Plural Capital Gestão de Recursos Ltda. (“Plural Capital”), apresenta a esta D. Superintendência de Desenvolvimento de Mercado da Comissão de Valores Mobiliários (“CVM”) suas sugestões e comentários à Minuta da Instrução CVM 506, que altera a Instrução 301/99, como se segue.

 

1)      Inciso V, art. 3º-A – Para o referido inciso V,  a Minuta sugere a seguinte redação: 
 

“V – manter controles para identificar clientes que se tornaram ou que seja constatado que já eram pessoas politicamente expostas e aplicar o mesmo tratamento dos incisos III e IV; e”

 
No entanto, a redação da Minuta não indica claramente do momento em que o controle para tais pessoas politicamente expostas devam ser iniciados. Assim sugerimos que a redação seja alterada, conforme abaixo:
“V – manter controles para identificar clientes que se tornaram após o início do relacionamento com a instituição ou que seja constatado que já eram pessoas politicamente expostas no início do relacionamento com a instituição e aplicar o mesmo tratamento dos incisos III e IV; e “

 
 
2) Inciso VI, art 3º-A: A Minuta, no inciso VI do mesmo artigo 3º-A sugere a seguinte redação: 
 
“VI – identificar a origem dos recursos envolvidos nas transações dos clientes e dos beneficiários identificados como pessoas politicamente expostas.”

 

Sugerimos, entretanto, que a redação seja alterada, de forma de deixar clara a responsabilidade da instituição para a identificação da origem dos recursos das PPEs:

“VI – Implementar mecanismos de controles internos visando identificar a origem dos recursos envolvidos nas transações dos clientes e dos beneficiários identificados como pessoas politicamente expostas.”

 

 

3) Inciso VIII, Art. 6º: sugerimos apenas que seja incluído o termo “territórios” no inciso VIII, do art. 6º, passando de:  
 

“VIII – operações com a participação de pessoas naturais residentes ou entidades constituídas em países e territórios que não aplicam ou aplicam insuficientemente as recomendações do Grupo de Ação Financeira contra a Lavagem de Dinheiro e o Financiamento do Terrorismo - GAFI;”

 
4) Inciso II, Art. 9º: Sugerimos que seja ressaltado expressamente que as instituições deverão manter um programa de treinamento contínuo, inclusive para prevenção de financiamento ao terrorismo, e não apenas para prevenção de lavagem de dinheiro, passando o inciso adotar a seguinte redação:
 

“II – manter programa de treinamento contínuo para funcionários, destinado a divulgar os procedimentos de controle e prevenção à lavagem de dinheiro e financiamento ao terrorismo.” (NR)

 
Sendo só para o momento. Subscrevemo-nos.
Atenciosamente,

 
Plural Capital Gestão de Recursos Ltda

 

 

Vinícius Pinho
Plural Capital
vinicius.pinho@pluralcapital.com
Phone: +55 (21) 3923-3140
Mobile: +55 (21) 7580-6279
Fax: +55 (21) 3923-3001 
www.pluralcapital.com

Rio de Janeiro - Rua Lauro Muller, 116, 33o andar, sl. 3304/3305, CEP 22290-160
São Paulo - Rua Surubim, 373, 1º andar, CEP 04571-050
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