À Superintendência de Desenvolvimento de Mercado:
 
Em atenção ao edital em referência e no intuito de contribuir com os trabalhos desta Superintendência, submetemos os comentários e sugestões abaixo para considerações:
 
a) Tendo em vista que a cada recompra efetivada o volume de cotas emitidas do Fundo é reduzido, é importante fixar a base sobre a qual incide a limitação do inciso III do artigo 10 proposto.
 
“III – o volume de recompras não ultrapasse, em um período de 12 (doze) meses, 10% (dez por cento) do total das cotas emitidas pelo fundo na data-base do respectivo anúncio de intenção de recompra.”
 
b) Apontamos para a necessidade de se limitar o volume total da recompras de cotas do Fundo, sob pena de desprovê-lo completamente de liquidez, ao longo de um período maior.
 
c) Nova redação da Instrução CVM 409/2004 – Artigo 10, § 8º - prazo de validade do comunicado de intenção de recompra. 
Entendemos que o prazo de validade de 12 (doze) meses do comunicado da intenção de recompra pode induzir à prática “anual” de publicação padrão, deixando “pré-autorizada” a recompra de 10% (dez por cento) do total das cotas emitidas ao longo de cada ano. 
Nesse sentido, sugerimos que a redação seja revista, impondo ao administrador a obrigação de justificar – ao final de cada período em que haja anunciado a intenção de recompra – a não efetivação da recompra no montante inicialmente estimado, caso pretenda “renová-la” nos 6 (seis) meses seguintes à sua validade:
“§ 8° O comunicado a que se refere o § 7° deste artigo terá validade por 12 (doze) meses, contados a partir da data de seu arquivamento. Caberá ao administrador justificar o motivo de não efetivação integral de recompra comunicada caso pretenda, nos 6 (seis) meses seguintes à sua validade, realizar novo comunicado.”
 
Esperando ter contribuído com os trabalhos em curso, subscrevemo-nos.
 
Marcello Klug Vieira
Marcelo Henrique Lapolla Aguiar Andrade
Carlos Augusto Amado Lopes
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