Prezados Senhores;;

Att: Edital de Audiencia publica SDM 02/14 – com prazo ate dia 24 de fevereiro.

Gostaria de na forma de Agente autnomo de investimentos, e com clientes operacionalizando ainda aes dos respectivos fundos fiscais Finam e Finor , de tecer alguns comentrios acerca dessa alterao assim como dessa nova regulamentao da instruo CVM 265/97 .

Com relao a essas novas alteraes , vejo de bom tom , muito embora os limites de data de 12 meses para cancelamento do registro prejudicam por demais todos os agentes da cadeia de investidores ate mesmo aos prprios fundos se no vejamos : 

"A Minuta diminui o prazo a partir do qual as companhias incentivadas, por causa de atraso com a obrigao de prestar informaes, tm o seu registro suspenso: ao invs de 3 anos, o prazo ser de 12 meses.” 
 - Quando a CVM coloca que em 12meses   sem  sem as devidas informaes essas empresas ficam com o registro cancelados, as mesmas no podem ir a leilo pelos fundos Finam/Finor, sem dizer que a maioria das vezes elas por serem muito pequenas e pouco informadas para com relao a esse prazo acabem se perdendo somente pela prpria desinformao e desconhecimento, o que podeira a  CVM fazer para melhorar tanto os prazos para cancelamento do registro ?  Quanto a forma de informar as companhias de forma que se chegue nos seus administradores e contadores ??? Vejo que muitas vezes a prpria desinformao e os outros afazeres do dia a dia, acabam acarretando ao no envio das informaes , lgico que no generalizando mas com certeza uma boa parte.

 - Em os fundos no mandando essas aes a leilo, isso causa de forma lgica um prejuzo ao mesmo, e por se tratar de um fundo Publico , porque no se dizer prejuzo ao contribuinte brasileiro  pois trata-se de dinheiro pblico, uma vez que no esta cumprindo seu papel e objetivo, que seria vender os ativos, de forma a gerar suas receitas e retirar da carteira esses ativos que ali muitas vezes no mais tem a serventia necessria ,  mas que para outros agentes como investidores, e/ou controladores pode ter uma melhor atratividade.

· Com relao a multa e a informatizao acho valido, ate mesmo para diluio de custos operacionais, bem como uma penalidade que a melhor forma de cobrar o ser humano seria mesmo mexendo no bolso de cada um . 

Outro aspecto dessa normativa eh que ja vi casos em empresas com patrimnio liquido de mais de 10milhoes, como o Caso da Rima industrial e que presta as devidas informaes e esclarecimentos a CVM, ter o seu registro cancelados , uma coisa que  no podia de forma nenhuma 

No que tange a capacidade da CVM de fiscalizar e regulamentar essas companhias , acreditamos que a mesma podeira  vir a cumprir  o seu papel  com um pouco mais  de proatividade, antecipando-se s irregularidades  em relao as fiscalizaes e normas , ficando de certa forma uma lacuna sempre , nesse trabalho que sabemos que tem de ser feito de perto, com acompanhamentos prximos e especficos em cada empresa, de forma que melhor proteja o investidor e acionista minoritrio que assim quiser investir nessas companhias , e possa ter garantias que a mesma esta cumprindo com seu papel e que caso no esteja tem um sherife ali pra punir sempre que necessrio os responsveis de forma a coibir quaisquer tentativas de tais atos e proteger o pequeno investidor que seria o principal papel nesse aspecto .
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