Boa tarde, 

 

Em conversa com outros agentes do mercado tivemos conceitos dúbios quanto à definição de investidor qualificado e investidor profissional, pois existem fundos para investidores qualificados e não sabemos se a nova IN 409 da CVM inviabilizará esses fundos para investidores que possuam investimentos no mercado financeiro acima de R$ 1 milhão em detrimento de investidores com mais de R$ 20 milhões ou se esses investidores coexistirão de maneira que haja fundos para investidores qualificados com investimentos acima de R$ 1 milhão diferenciado de fundos para investidores profissionais com investimentos acima de R$ 20 milhões.

 

É de opinião geral entre meus pares que coexistam os dois tipos de investidores para que não inviabilize os fundos para investidores qualificados.

 

Obrigado.

 

At.,


Marcelo Castro


CM Capital Markets
Rua Gomes de Carvalho, 1195 - 4º andar
04547-004 - São Paulo, SP
Telefone: +55 11 3842-1122 / Fax: +55 11 3044-3547 
www.cmcapitalmarkets.com.br 
Ouvidoria: 0800 770 1170 

As informações contidas neste e-mail são confidenciais, podendo ser legalmente protegidas. E elaborada exclusivamente ao destinatário. O acesso a este e-mail por terceiros não é autorizado. Se V.Sa. não for o destinatário pretendido, qualquer divulgação, cópia, distribuição ou qualquer ação conduzida ou omitida para que se baseie nisso, é proibida e pode ser considerada ilegal. Caso tenha recebido essa mensagem por engano, por favor apague-a imediatamente e notifique o remetente. Obrigado. 

The information in this e-mail is confidential and may be legally privileged. It is intended solely for the addressee. Access to this e-mail by anyone else is unauthorized. If you are not the intended recipient, any disclosure, copying, distribution or any action taken or omitted to be taken in reliance on it, is prohibited and may be unlawful. If you received this e-mail in error, please notify the sender immediately by telephone and destroy the original. Thank you. 

A nova versão das “Regras e Parâmetros de Atuação” já se encontra disponível no website da corretora e poderá ser acessada por todo e qualquer cliente. 

